

地府除名”，要道徒“舍身办道，卖田行功”，阻止有病道徒治疗，害死人命或使人破产者无数。制造“青阳（国民党）已过，红阳（共产党）不长，白阳（反动会道门天下）将至”的谣言，在道内封王点将，妄图颠覆人民政权。每当党和人民政府的一项中心工作开展，反动会道门即造谣扰乱，进行破坏。解放初，粮食供应紧张时，他们造谣说：“粮食运到北方去了，运到苏联去了，运到外国换枪炮去了”。土地改革开始后则宣扬：“人心不平是天下兵乱之源”，“自己与别人的东西要分清，我们不要别人的东西，我们的东西也不给别人”，“切记不能斗争别人，否则将来别人要斗争我们”。布置道徒破坏诸如参军、组织民兵、捉虫抗灾等中心工作。

1952年7月，成立县取缔反动会道门指挥部，由县委书记、公安局长分任正、副指挥，着手调查反动会道门的组织及活动情况。10月12日全县统一行动，在百官、丰惠二镇设立登记处，按照“争取道徒，孤立道首，打击少数反革命分子”的方针，由县人民政府出示布告，明令禁止一切活动，限令道首登记，动员道徒退道。全县组织了250个宣传队和55个业余剧团，演出《一贯害人道》等剧目642场次，举办反动会道门罪恶展览4次，组织有悔过表现的道首现身说法，揭露内幕，教育群众。先后封闭坛堂349处，登记道首657名，有16120名道徒在群众大会上当众退道（不包括东关、汤浦二地区）。基本摧毁了县内反动会道门的组织体系。1953年下半年又对无为教进行了取缔，对三汇乡的九宫道进行了取缔补课。同时，通过专案侦察，对长生道进行了取缔打击。

### 附：上虞的主要反动会道门简介

**一贯道** 民国31年（1942）从上海传入上虞，初期规模不大。民国33年，上海宝光坛点传师张嗣良的老婆俞宝春勾结百官镇地主谷剑昌、汪伪镇长袁子祥等人主持办道后势力大盛。至

解放前夕，全县有坛堂 257 处，道徒 1.5 万余人，主要分布在东关、百官、小越铁路沿线。解放初，俞宝春等人策划“应变”，继续以“求道”、“加班”等手段“巩固道心”，诈骗民财，破坏党的各项中心工作，对抗政府取缔。仅 1954、1955 两年中，即被公安机关查获诈骗的黄金 70 两。自政府明令取缔至 1975 年，该道曾先后发生过 6 次较大的复辟，其中 1953 年的那次最为严重。这一年，大道首俞宝春抗拒登记，隐藏在百官、小越一带，恢复和发展坛堂 241 处，参与复辟的人员中仅大中小道首就有 555 人。1954 年 2 月被侦破，6 月，俞宝春被处决。1975 年 6 月，破获以五驿公社（今五驿乡）颜同春为首的一贯道复辟活动，摧毁坛堂 7 处，打击处理主犯、骨干 18 名。自此以后除少数老年道徒还在吃素信道外，绝大多数道徒已认清一贯道的反动伪善面目，与其划清界限，未发现有组织的复辟活动。

**九宫道** 民国 34 年（1945）至 38 年分 3 股传入上虞，分属苏州、绍兴、松江三地的支领盘领导。自民国 38 年 1 月起统归绍兴管辖，并改名为“中国普济慈善协会绍兴分会”，以慈善机关面目掩护其反革命活动。这一时期其组织发展最快，有近万人受骗加入，主要分布在杜浦、肖金、道墟、三汇、沥海等地及铁路沿线。解放前夕至解放初，道首玩弄“沙盘开乩”、“领天命”等骗局，“发布”反动指令，层层节制，针对人民政权及各项中心工作进行破坏活动。1951 年，该道又在原有基础上建立“木桂娘娘”反革命组织，封王点将，图谋变天。1952 年底又参加了绍兴漓渚反革命暴动。该道取缔后在 1962 年至 1980 年曾有 3 次复辟，均受到及时打击，以后未再发现复辟活动。

**同善社** 民国 11 年（1922）由杭州传入，以“同归如善”、“正心修身”为幌子愚弄群众进行反革命活动。解放前该道得到国民党县政府的直接扶持，民国 15 年及 35 年前后有两个大发展时期。至 1949 年，县内有县、乡两级先觉祠及大小坛堂 136

处，徒众万余人，除东关、章镇地区外全县均有分布。解放前夕，曾与国民党中央统、军统特务策划组织反共武装。解放初期，部分道首参与煽动抢粮、争水等骚乱。1963年至1984年间先后复辟4次，均受到打击取缔。

## 第四节 深入镇反及肃残

### 集中搜捕

1955年4月，贯彻公安部“四·一”指示深入镇压反革命，通过广泛宣传发动，县局收到检举材料317件。7月17日及8月17日，进行了两次集中搜捕，逮捕五类反革命分子159名。

### 政治攻势

1956年3月开始，对反革命分子开展政治攻势，大张旗鼓地宣传“坦白从宽，抗拒从严，立功折罪，立大功受奖”的政策，发动群众检举揭发，敦促反革命分子投案自首。4月13日，宁波专署公安处发出通报肯定了上虞的做法。4月17日，宁波专署政法办公室在百官镇召开虞绍姚慈4县宣判处理大会，进一步推动了政治攻势的开展。到年底，有62名反革命分子投案自首，其中大犯要犯11人。缴出步枪1支、手枪3支、子弹190发及一批反动证件。交代一般政治历史问题及其他问题的860人。原国民党绍兴县交通站长、负有血债的反革命分子毛如连，解放后隐藏在家中地洞内7年，在政治攻势中投案自首。1959年9月，趁国家主席刘少奇发布特赦令的有利时机，再次向反革命分子开展政治攻势，促使暗藏或隐瞒罪行者坦白自首，服刑、管制者守法改造。至年底，全县群众写检举材料1971份，“四类分子”写坦白、检举材料4035份，有3名重大历史反革命分子自首，其中有